

BIBLIOTECA PÚBLICA PROVINCIAL TARRAGONA



DIARIO DE REUS

“El proceso contra Jesús” (FRAGMENTO)

Nacido Jesús, que tanto vale como Salvador, en el Imperio de Augusto, murió en el de su sucesor é hijo adoptivo Tiberio.

Las predicciones de las setenta semanas de Daniel el Profeta y los oráculos de las Sibilas, se habían ya cumplido.

Se dice, y escrito está en la Historia de la propagación del Cristianismo (1), que el día 26 de Marzo del año 33 de la era cristiana, en que aconteció la muerte de Jesús, sufrió una conmoción la tierra, oscureciendo el sol, con otros sucesos por demás extraños, dentro de Jerusalén.

Algún historiador ha dicho que el Emperador Tiberio, después de la muerte de Jesús, reconociendo su sabiduría, propuso al Senado que se colocara entre los Dioses, proposición que fué desechada.

Hubiera sido esto el mayor de los sarcasmos.

Sólo un Dios, ha dicho un escritor filósofo (2), vive y muere como Jesús.

La muerte del Redentor del Hombre, dió nueva vida al mundo.

Jesús hubo para ello de derramar su preciosa sangre, sublime savia, germen de las ideas más grandes, cuyas excelencias han cantado después en todos los idiomas los hombres más eminentes de cada pueblo en todos los siglos.

Un autor (3), cuyo libro ha sido muy controvertido entre los sabios, al dar cuenta de la muerte de Jesús, ha dicho:

«Reposa en tu gloria, noble iniciador de la más sublime doctrina. Tu obra se halla concluída; tu divinidad queda fundada. No temas ya que una falta venga á echar por tierra el edificio de tus esfuerzos. Lejos del alcance de la fragilidad humana, en adelante asistirás, desde el seno de la paz divina, á las infinitas consecuencias de tus actos. A costa de algunas horas de sufrimientos, que ni siquiera pudieron abatir la grandeza de tu alma, has conseguido la más completa inmortalidad. Tu nombre, gloria y orgullo del mundo, va á exaltarte durante millares de años. Lábaro de nuestras contradicciones, tú serás la bandera á cuyo alrededor se librará la más ardiente de todas las batallas. Y mil veces más oído, más amado después de tu muerte que mientras cruzaste por este valle de lágrimas, llegarás á ser de tal modo la piedra angular de la humanidad, que borrar tu nombre de los anales del mundo sería comoverle hasta en sus cimientos. Entre Dios y tú, ya no se hará distinción ninguna. Toms, pues, posesión de tu Reino, sublime vencedor de la muerte, de ese Reino adonde te seguirán por la ancha vía que trazaste siglos de adoradores.»

Otro autor (4), al hablar también de la muerte de Jesús, ha dicho:

«Hijos de Israel, procrístos de vuestros hogares y errantes por toda la tierra, considerad y no olvidéis, que Jesús es el hijo más noble é insigne de vuestra ilustre raza, de esa estirpe legítima de patriarcas, en quien se simbolizaba el amor de la familia y la hospitalidad del peregrino, que representa los primeros albores del amor de la humanidad y de profetas, en cuyas inspiradas frentes irradiaba celeste resplandor y cuyos corazones ardía el amor di vino.»

Y vosotros cristianos, y seres todos de la tierra, para quienes su inmenso corazón latía con fraternal cariño, tenedle siempre presente en vuestra memoria, verted una lágrima piadosa al recuerdo de su angustiosa pasión, y que á mí y á otros, su doctrina y su ejemplo nos enseñen

camien por el sendero de la virtud, nos sirvan de estímulo constante, enciendan en nuestros corazones ardiente celo, vigoricen nuestro ánimo y vigoricen nuestras fuerzas en la grandiosa tarea de preparar por la religión y la ciencia, la re-habilitación y redención de todos los oprimidos y la fusión de todas las razas, para que un día, que llegará infaliblemente en el curso del tiempo, puedan las futuras generaciones congregadas en torno de esa Cruz sacratísima que cual faro de bendición, resplandeciente en la más nítida é intensa luz, se alza sobre el Gólgota, cumplir en armonioso concierto el espléndido y dichoso destino señalado á la Humanidad por el Padre celestial, la fraternidad universal.»

AMBROSIO TAPIA.

A LA CRUZ

Arbol donde el cielo quiso dar el fruto verdadero contra el bocado primero; flor del nuevo paraíso, arco de luz, cuyo aviso en piélogo más profundo la paz publicó del mundo; planta hermosa, fértil vid, arpa del nuevo David, tabla de Moisés segundo: pecador soy, tus favores pido por justicia yo; pues Dios en ti padeció sólo por los pecadores; á mí me debes tus lores;

Dios, si más mundo no hubiere; luego eres tú, Cruz, por mí, que Dios no muriera en tí, si yo pecador no fuera.

P. CALDERÓN DE LA BARCA.

LA GRAN VICTORIA

Todo hasta entonces había sido confusión, guerras, crímenes y abyecciones; los pueblos unidos estrechamente por el férreo círculo de las armas ni conocían la libertad, ni amaban la igualdad ni distinguían entre los hombres la relación de hermanos. Roma, este pueblo gigantesco que había reunido en su Capitolio las divindades todas que el instinto humano levantó, no ya personificando la acción creadora sino para legalizar en monstruos de barro la corrupción moral en cada uno de sus aspectos, Roma ávida siempre de algo mejor, que asimiló á su esencia lo gigantesco de la civilización indostánica, lo atrevido de la cultura egipcia y la refinada voluptuosidad del pueblo helénico, fundamentando su poder en la absorción por la fuerza y en la transformación por el derecho, paseó sus triunfantes águilas por el mundo conocido y obtuvo el acatamiento de todas las gentes, sumisas al «sic volo, sic jubeo, sic pro ratione voluntas.» Pero llega el momento histórico anunciando en la verdad del Antiguo Testamento; las águilas romanas suspenden su vuelo, ciérrase el templo de Jano, y todo especta lo que en sentir de Donoso había de decidir la vocación de las razas, el encargo providencial de los pueblos, las grandes vicitudes de la historia, el temperamento de las gentes, la fisonomía de las naciones y la vida libre de la humanidad.

Y Cristo nació. Y con su nacimiento comienza á presentarse á la consideración una maravillosa serie de antítesis que formando la síntesis más sublime, desde la lucha entre el bien y el mal nos llevan hasta la posibilidad de un milagro permanente. Jesús comenzó su vida pública enseñando una nueva doctrina que convenciendo á unos pocos, irritado á muchos pero admirando á todos es el sistema filosófico más completo, la teología más

pu, la moral más adusta, la caridad más encendida, la Verdad en sí, la palabra divina habla á los hombres por Dios mismo.

condenó la pobreza de espíritu, condenó la fornicación y el adulterio, censuró la hipocresía, la soberbia, la avaricia, la sensualidad de los quillamándose maestros del pueblo y espíritu for despreciaban las palabras del Eterno: «este es el hijo muy amado», y las del Evangelista es el Cordero de Dios que quita los pecados del mundo.»

Santificó el trabajo, restauró la libertad y trazó el plan de gobierno: «dad á Dios lo de Dios, y al César lo del César.»

pero esta doctrina pugna con todos los principios y todos los intereses de quienes la escuchaban, por eso no convenció al pueblo, incrédulo de sus milagros; por eso los príncipes, los sacerdotes y los filósofos ejerciendo el oficio de hierión y de verdugo, se encarnizan contra el Justo, piden su sangre, que un pretor débil sin conciencia no tiene el valor de arrebatarse á un inocente de las garras de una muchedumbre criminal; la Suprema Bondad es condenada, la Omnipotencia hecha escarnio y juguete de asquerosos sayones y allá en la cima del Gólgota clavado en una cruz, espira en brazos de la muerte el que pagando este tributo de la humana condición nos abrió las puertas de la verdadera vida.

Coronada la Redención, la sangre preciosa de Dios-Hombre esparcida á torrentes desde la cumbre del Calvario por todos los ámbitos del universo, renueva á su influjo la faz de la humanidad cuya etapa más gloriosa comienza con el paco de trescientos años, cánsanse los verdugos de afilar hachas, encender hogueras y hartar al pueblo de los circos con sangre de mártires porque todos los aullidos de la plebe, los diabólicos mandatos de los Césares, y los sofismas de los idólatras, á nuestros oídos no son más que notas incoherentes reunidas por la casualidad, que repiten más energética, más despechada pero más convincente la imprecación de Juliano el Apóstata «venciste Galileo.»

J. SIMÓ Y BOFARULL.

LA CRUCIFIXION

Y al lecho de la cruz, ya preparado, le llevan desde allí, lecho terrible; y mándanle acostar, y así acostado, manos y pies alarga el Dios pasible; y viéndose en el trance deseado, y el rostro vuelto y ánimo apacible al cielo, y á su Padre orando; dijo esto, cual obediente y sabio hijo:

«Gracias te doy, ¡Oh soberano Padre! Que al último he llegado y gran tormento; y porque á tu bondad inmensa cuadre, cumplo fiel tu sacro mandamiento; en las puras entrañas de mi Madre lo recibí, y obedecí al momento; y hoy lo ejecuto, al fin, con eficacia; dáale al hombre por él, Señor, tu gracia.»

Dijo; y luego un ministro inexorable le la mano le pidió, la diestra mano, y Cristo se la dió con rostro afable y la palma extendió fácil y humano; y en ella puso un clavo el detestable, feroz, gentil, idólatra profano, y alzó el martillo, y con menudo estruendo dió y redobló furioso el golpe horrendo.

Pasó la blanda mano el hierro duro; rompió nervios, fijóse en el madero y el cuerpo santo, cual batido muro, á aquella parte se inclinó ligero; mas Cristo le ofreció grave y seguro el otro brazo, y con semblante entero; y el sayón lo tomó para clavarlo; pero no pudo á su lugar llegarlo;

Y así le ató un cordel con lazo estrecho, y hasta ponerle firme y extendido, donde el otro agujero estaba hecho, con fuerza lo estiró y lo tuvo asido: desencajó con esto el sacro pecho, y tomó un clavo agudo y escogido, y atravesó con él la mano santa, y con tanta crueldad y furia tanta.

Y de la misma suerte fué tirando los pies, que no llegaban al barro, y así los duros golpes redoblando, el madero dejó de sangre lleno; la Virgen santa, oyéndole y mirando, golpes y sangre recibió en su seno; y por este y aquel noble sentido lanzaba triste el corazón herido.

F. DIEGO DE HOJEDA.

JESÚS Y PILATOS

Los judíos que acusaban á Jesús por considerar subversiva la doctrina que sembraba por todas partes, se opusieron á entrar en el pretorio romano por no contaminarse con hombres de religión y raza diferentes que debían celebrar la Pascua.

Interrogado Jesús por Pilatos, salió éste enseguida para manifestar á las turbas que no hallaba delito alguno en aquel hombre, a pesar de lo cual el pueblo insiste en que perturba el orden con sus doctrinas contrarias al César. Para evadirse Pilatos manda á Jesús á casa de Herodes Antipas que se hallaba en Jerusalén, y no pudiendo sacar nada de sus interrogaciones, después de vestir á Jesús con una vestidura blanca en señal de escarnio, lo devolvió de nuevo á Pilatos.

Por vez segunda vuelve éste á interrogar á Jesús: «¿Qué has hecho, tú, que la nación y los pontífices te han entregado para que te juzgue?» Contestó Jesús que su reino no era de este mundo, pues de otra manera las gentes le hubieran defendido; y afirmó que era rey y para esto nació y vino al mundo á predicar la verdad.

Enterado Pilatos de esa verdad, manifiesta de nuevo á los príncipes y al pueblo que no halla en Jesús delito alguno.

Pilatos parece deseaba salvarle, tanto para complacer á su mujer, que sufría por eso, muchas congojas, como para condenar al ladrón y homicida Barrabás que estaba preso. Pero á pesar del delito de éste y de la inocencia de Jesús las turbas gritan: «¡Crucifícale, crucifícale!» y para calmar aquel imponente tumulto, Pilatos comete la villanía de mandar á azotar por aquellos sayones que dejaron su sagrado cuerpo, hecho una llaga.

Y como si esto fuera poco, es conducido al patio del pretorio, le desnudan, cubren su cabeza con una corona de espinas, por cetro le ponen una caña en las manos, y le dicen con escarnio: «Dios te salve, rey de los judíos.» Y á esos insultos de palabra unen los de obra, escupiéndole, abofeteándole é hiriéndole en la cabeza.

Pilatos cree que el pueblo se daría por satisfecho, pero los enemigos de Cristo continuaron gritando: «¡Crucifícale, crucifícale!» ¡muera el que se ha hecho Hijo de Dios! Si sueltas á ese, no eres amigo del César.»

Íntil fué que Pilatos les dijera: «Ahí teneis á vuestro rey», pues las turbas continuaban vociferando: «¡Quítale, quítale de en medio! crucifícale, porque no reconocemos más rey que al César! Viendo Pilatos que nada conseguía, sino que crecían el tumulto y las vociferaciones, mandó le trajeran agua y á presencia del pueblo se lavó las manos en señal de la inocencia de aquel justo, y soltando al criminal Barrabás, entregó á Jesús al arbitrio del pueblo.

No pudo Pilatos quedar satisfecho de su obra, pues los remordimientos le acompañaron hasta los últimos instantes de su vida.

M. MARTÍ Y BARJAU.

(1) Millar.
(2) Rousseau.
(3) Renán. Vida de Jesús.
(4) Uranga, Jesús y la religión de la razón.

Extracto de la del día 8 llegada ayer tarde.

LA DOLOROSA

Figurémonos el trance de aquella Madre abrazada á la cruz donde su Hijo ha sido enclavado y escarnecido por los sajones.

Aquel dolor mudo propio de la resignación celeste, que en la hora suprema se acoge al árbol de la redención para darle la vida que se lleva el Hijo, y pedir clemencia al Eterno Padre; aquel dolor, bañado en la sangre que destilan gota á gota las heridas del Crucificado; aquel es el dolor verdadero, el dolor de los dolores, porque los ojos que se vuelven al cielo y el corazón que llora dentro del pecho, son los ojos y el corazón de una Madre amantísima, los ojos y el corazón de María, de la Virgen entre todas preclara, de la escogida del altísimo por su candor, de la venerada en Palestina por sus virtudes, de la celebrada y admirada en Nazaret por su belleza sobrenatural y angélica.

María sufre el dolor más grande de las madres; pero su actitud, esta clase de majestad cuando se presenta á rendir el último tributo. La sangre que ha caído sobre su rostro, es una parte del espíritu de Jesús, que penetra en su alma.

Las últimas palabras de la adorada víctima la han hecho comprender de un modo cierto lo que ya presentía su corazón, esto es, que el Eterno, en sus inescrutables designios, había dispuesto que fuese ella con Jesús la corendentora del género humano.

Misión divina solo posible á una Virgen immaculada, á una madre amantísima de sus hijos—los hijos de los hombres,—puesto que para salvarlos del pecado, diera la sangre del hijo de sus entrañas, y con ella las alegrías de su corazón, la gloria de toda su vida.

Sobre los sucesos

de Salamanca

Han llegado á Madrid llamados por el gobierno, el comandante jefe de la guardia civil de Salamanca, y el teniente de este instituto que mandaba las fuerzas en los sucesos desarrollados en aquella universidad.

Dicen estos jefes que habiendo sido escarnecido el principio de autoridad y el prestigio del uniforme que visten, fué indispensable hacer uso de las armas para rechazar la agresión de que fueron objeto, habiendo sido apedreados, resultando quince guardias heridos, entre ellos un teniente que no ha podido acompañarles y ponerse á las órdenes de sus superiores.

Añaden que la situación de la guardia civil en Salamanca es insostenible, pues se ha llegado hasta el punto de negársele la venta de artículos de primera necesidad en muchas tiendas y de amenazar los socios de muchas sociedades con darse de baja en el caso de que no sean expulsados los individuos de aquel instituto que formen parte de ellas.

Dicen que si se les niega el derecho de defensa que tiene todo el mundo reconocido, vale más que se licencie á sus individuos y se disuelva el cuerpo.

COSAS DE PORTUGAL

«O Mundo», de Lisboa, publica el siguiente suelto misterioso: «Se habla de un caso sensacional que se dice pasado en Oporto y que ha escapado á la información periodística.

El hecho se reduce á cierta prisión realizada por la policía inglesa que vino á esta capital antes de llegar el Rey Eduardo VII.

Las funciones que el preso desempeñaba en Portugal y los propósitos que se le atribuyen dan al hecho extraordinario carácter.

Los periódicos portugueses, incluso los monárquicos, declaran que ya ha habido en aquel Reino una insurrección militar. El coronel señor García, que manda un regimiento de guarnición en Oporto, ha recibido orden de salir de Lisboa y tomar inmediatamente el mando de su regimiento.

La Prensa portuguesa cree ver un acto de gran trascendencia para la política de Portugal en la visita del Rey de Inglaterra.

«Novidades» recuerda la animosidad

que hace años tenían algunos portugueses contra la Gran Bretaña y escribe:

«Bien puede apreciarse la transformación profunda, la evolución sustancial que se realiza en los sentimientos del pueblo portugués en todas sus clases»

«Jornal das Colonias» dice que hay puntos de contacto en la política de los dos países, y que la visita de Eduardo VII los aproxima.

Añade que la política colonial de Portugal en Africa es base segura de la alianza con la Gran Bretaña, alianza que se afirma con la visita del Rey de Inglaterra.

Termina manifestando que una prueba del amor de Eduardo VII por el reino portugués es que su primera visita de Rey ha sido para la tierra lusitana.

Otros diarios se expresan en igual forma, manifestando que la alianza anglo-lusitana se ha consolidado, y que Portugal tendrá siempre un defensor poderoso en Inglaterra.

Manifestaciones de Polavieja

El general Polavieja, como presidente de la Cruz Roja, ha visitado al gobernador de Madrid para pedirle que rectificara ó ratificara los conceptos que de los socios de la Cruz Roja, había expresado ante los periodistas con motivo de los últimos sucesos.

El señor Sánchez Guerra ha declarado que la versión de los periodistas es inexacta.

Después de la entrevista el general Polavieja ha dicho que nada le toca hacer ya en este asunto, desde el momento que el señor Sánchez Guerra ha manifestado que él no ha pronunciado ni podía pronunciar palabra alguna en desprestigio de los individuos de la Cruz Roja.

El señor Sánchez Guerra, ha añadido me ha autorizado para que hiciera públicas estas manifestaciones.

Es sabido, agregó el general Polavieja, que algunos de los que se pusieron y ostentaron el brazal de camilleros tomando parte en los alborotos, no pertenecían á la Cruz Roja; y para evitar en lo sucesivo tales abusos, he tomado las medidas convenientes, disponiendo que en estos casos se concentren en las delegaciones respectivas y puntos de socorro los camilleros, médicos y socios á quienes correspondía.

La guerra de Marruecos

Los telegramas recibidos de las provincias africanas acusan un recrudescimiento en la guerra intestina que viene desarrollándose en el imperio del Mogreb.

Hasta hace poco, estas revueltas sucedían sólo en Tazza y en el camino de ésta á Fez. Hoy se extienden al Sur, en la región de Taflete y algunos chispazos acuden al Riff en las cercanías de Melilla.

Muley Araaf, el paciente tío del Sultán y uno de sus más fervientes partidarios, encuéntrase sitiado en la Alcazaba de Frajana, cabila colindante á Melilla.

Tan cercano fué el fuego á nuestro campo que las fuerzas de Melilla pusieron sobre las armas en previsión de posibles contingencias.

No serán estos los últimos sucesos que nos hagan fijar la atención en el decadente imperio, y para que puedan pararse los lectores cabal cuenta de las razas con quien tal vez tenga España que arreglar cuentas y del terreno donde se pidan, damos hoy noticias de los pueblos que la circundan.

Tres son las razas que dominan en Marruecos: los bereberes, los árabes y los moros.

De los antiguos moradores de la Mauritania Tingitana descienden los primeros. Poseyeron todo el norte de Africa: ellos constituyeron la terrible caballería nómada del feroz Masinisa, auxiliar de Escipión el Africano, vencedor de Aníbal; ellos fueron los aborígenas de Fenicia y Cartago; ellos más tarde, infestaron de piratas el Mediterráneo y fueron el terror de la Europa feudal.

Hoy día no conservan los rasgos puros de su raza típica: la mezcla con la casta semítica, que procedente de Oriente traenjo la civilización musulmana y las prácticas de una nueva y más racional creencia, les varió algo.

Cuando ellos con los árabes tornaron

de España, después de siete siglos de permanencia, introdujeron variaciones étnicas y filológicas en sus aborígenes que se conservaban en el imperio

Hoy en día se clasifican en dos grupos, los Amaríge y los Schelohj. Los primeros habitan el Desierto, con el variante, los Tuareks.

Los Cereberes forman la raza más numerosa del imperio, pudiendo calcularse en las dos terceras partes de la población total.

Pueblan toda la cordillera del Riff ó pequeño Atlante, extendiéndose por todo el norte del imperio y por el Atlas central.

Las cercanías de Melilla, como las de Ceuta, son, pues, de esta raza.

Forman todos tribus independientes entre sí y del sultán, al que sólo conceden, y no todos el título de Emir-el-Mumenin, príncipe de los creyentes, descendiente del sacro Profeta y jefe espiritual.

Se rigen patriarcalmente, nombrando jefe supremo de la tribu al más anciano y sabio, que reúne en sí el poder legislativo, judicial y militar.

Muchas veces, en embargo, se les ven aceptar, temporalmente, el gobierno que solicitan del sultán, como medio de defenderse de tribus colindantes, ó como solución á luchas intestinas dentro de la tribu; mas, cuanto cesan las causas se declaran en rebelión.

Habitán en las altas montañas, en cuevas naturales ó artificiales, y, cuando nó, en casas sin agrupación simétrica, sino reunidos por familias sobre picachos inabordable.

Apenas si labran las tierras, demostrando predilección al ganado que no arraiga en el suelo y les puede seguir en su cambio constante, en sus huidas ante los aborrecidos askaris, cobradores de los impuestos arbitrarios y abusivos de Muley.

No hablan el árabe y si el tamarik, su primitivo idioma, aunque, como es natural, corrompido con vocablos del koréist y español y algo de portugués. Entendiéndolo, sin embargo, casi todos, pues, lo aprendan al recitar los versículos sagrados del Corán, su libro por excelencia, el que contiene la historia del pasado, las leyes del presente y las predicciones del porvenir, como decía allí, el fanático y predilecto discípulo de Mahoma.

Son los bereberes bravos y astutos, fieros, amantes de la independencia y orgulloso.

Poseen el valor individual, que pudiéramos llamar positivo y práctico; desconocen el honor, y no dudan en correr, cual cobardes mujeres cuando no encuentran medio de vencer.

Impetuosos en su arranque, pronto transforman en cobardía su primero marcial arrojé.

En sus luchas son astutos y traicioneros; encontrando buenos todos los medios para vencer y matar á su contrincante.

Vencedor, es despota, cruel y sanguinario; vencido, es bajo, rastrero y ruín.

Las cabezas cortadas al enemigo, son los más preciados trofeos y apetecidos adornos con que engalanan las fachadas de sus casas ó los arcos de las puertas de la ciudad.

El bereber es de mediana talla y de compleción robusta. Su color, en general es claro, sus ojos azules ó castaños, su pelo negro y algunos rubios. Este tipo no es, sin embargo, muy general; las mezclas con los negros lo han afeado, dándole un matiz más oscuro á la piel y facciones más abultadas.

La vida que hacen, la carencia de comodidades, los elementos atmosféricos obrando de continuo sobre su piel, contribuyen, por otro lado, á ennegrecerlos y darles aspecto repulsivo.

Estos son los sitiadores de Muley Araaf, éstos son los más terribles enemigos del Sultán en las guerras intestinas y sus más poderosos auxiliares en las guerras santas contra los malditos cristianos del otro lado del mar.

A Muley Araaf le auxilian los askaris, que pertenecen á la raza mora, de la que hablaremos en artículos sucesivos, así como de los árabes, judíos y negros, y de la constitución política y militar del caduco imperio de Mogreb-el Aksá.

TARFE.

Para los únicos españoles

La dirección del teatro de Covent Garden, de Londres, acaba de abrir un concurso musical, al que podrán acudir, no sólo los compositores ingleses, sino los extranjeros.

Se conceden dos premios de 6 250 francos, mas el 10 por 100 del beneficio neto que produzcan las obras, á los autores de las dos óperas que resulten aprobadas por el Jurado.

El nombre del autor laureado inglés aparecerá en la primera plana de los diarios de Londres el día 1.º del mes de Junio próximo.

Igual distinción merecerá el autor extranjero premiado, publicándose su nombre el día 1.º de Julio.

Las dos óperas serán representadas en Covent Garden durante el próximo mes de Agosto.

Constituyen el Jurado para las óperas inglesas Mr. Alexander Mackenzie, el profesor Prout y Mr. Joseph Bennett, y para las óperas extranjeras Mr Colonne, en representación de Francia; Mancinelli, de Italia y Herr Lohse, de Alemania.

El plazo de admisión termina el día 1.º de Mayo próximo.

Las condiciones de este concurso serán facilitadas á todo el que las solicite, dirigiéndose á Mr. Manner, Berwick Street, Oxford Street, en Londres.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL del día 9 Abril de 1903.

Table with 3 columns: NACIMIENTOS (María Ferraté Mariné, María Fort y Torrents), MATRIMONIOS (Ninguno), DEFUNCIONES (Ninguna).

Alcaldía Constitucional de Reus

Junta Municipal del Censo Electoral En conformidad á lo prescrito en la vigente Ley del Sufragio Universal quedan expuestas al público en los bajos de estas Casas Consistoriales desde esta fecha has hasta el día 20 del actual la Junta Municipal del Censo se reunirá en sesión pública en estas Casas Consistoriales á las 8 de la mañana ante la cual todo vecino podrá hacer por escrito ó de palabra y justificar documentalmen te cuantas reclamaciones se refieren al derecho de sufragio

Desde esta fecha hasta el 20 del actual pueden los vecinos de esta ciudad que hayan adquirido el derecho electoral solicitar su inclusión en las listas, así como hacer las reclamaciones de exclusión de los que hubiesen perdido dicho derecho acompañando la prueba documental á fin de que la Junta Municipal del Censo acuerde lo que crea procedente.

Lo que se anuncia para conocimiento general del vecindario y del cuerpo Electoral. Reus 10 Abril 1903.—El Alcalde Presidente, Enrique Oliva.

BOLETIN OFICIAL

Extracto del número de ayer día 9 Relación de registros de minas que se declaran cancelados.

La Junta de instrucción pública de la provincia previene á D.ª Teresa Roigé Baget, nombrada maestra interina de Salou recoja su correspondiente título.

Notificación á varios vecinos de Vilaseca en concepto de derechos por el impuesto de utilidades, y en su calidad de prestatarios.

El Juzgado de Vendrell anuncia la venta de bienes de D. Juan Huch y Palau.

El de Gadesa hace un emplazamiento á los herederos de Pelegrín Doménech Montaner.

El de Falset anuncia la venta de bienes de Isidro Aymamí y María Piqué.

El Juez instructor de la Capitanía General de Cataluña, llama al soldado Francisco Cortés Munté, de Falset.

Anuncio para la provisión de la plaza de Secretario suplente d-l Juzgado municipal de Cornudella.

Presidencia.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de gobernador civil de la provincia de Sevilla ha presentado D. Gumersindo Díaz Cordovés, y nombrando para dicho cargo á D. Tomás Alonso Zavala.

Gracia y Justicia.—Real decreto exceptuando de las formalidades de su basta la ejecución de las obras necesarias en el Palacio de Justicia.

Hacienda.—Real decreto aprobatorio de la adjunta planta de personal de Universidades.

Instrucción, úbilca.—Real orden disponiendo que al número de medallas consignado en el a. t. 41 del reglamento de Exposiciones, se agreguen una de primera, dos de segunda y tres de tercera, con destino á premios de los expositores de grabados en lámina.

Agricultura — Real orden otorgando autorización para construir un muelle embarcadero de minerales en la bahía del puerto de Santander.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Viernes Santo, San Daniel.

Parroquia de la Purísima Sangre Viernes Santo.—A las 9 función propia del día, á las 12 saldrá la procesión para celebrar la función de la Agonía en la Parroquia de San Pedro.

Sábado Santo.—A las 7 y media, bendición de la Pila bautismal.

Domingo de Pascua.— Misas á las 6 y media, 8, 9 y media y 12. A las 10, la Real Congregación de la Purísima Sangre celebrará la patética ceremonia de la Coronación del Señor, corriendo á cargo de la niña Rosa Juucosa y Vilanova. Por la tarde á las 7, se cantará la corona dolorosa.

Parroquia de S. Pedro Apostol Viernes Santo —A las 9. Horas menores y el Oficio propio del día con el canto solemne del Passio.

Parroquia de San Francisco Viernes Santo.—A las 9 y media, los Oficios propios de este día con el canto del Passio y procesión de reserva de Su D. M. Por la tarde, á las 6, la patética función de María desolada, con el canto de escogidos motetes, predicando el Doctor don José Viñas, Pbro., Catedrático del Seminario Pontificio de Tarragona.

Iglesia de la Divina Providencia Viernes Santo.—A las 9 y media, Misa de presantificada con el canto del Passio.

SANTOS DE MAÑANA.—Sábado Santo, San León.

CRÓNICA

La solemnidad del día revistió ayer en esta ciudad el esplendor de siempre, habiéndose visto concurridísimos los templos todos, con motivo de verificarse las funciones religiosas propias del Jueves Santo.

La visita á los Sagrarios no se interrumpió hasta hora muy avanzada de la noche.

Este año se han cumplido del modo más escrupuloso las disposiciones de la Alcaldía, respecto á la suspensión del tránsito rodado, desde el medio día de ayer, habiendo sido por tanto, contadísimos, los carruajes que circularon.

Hoy, á las 12 será trasladada procesionalmente á la iglesia parroquial de San Pedro, la venerada imagen del Santo Cristo, de la Purísima Sangre, para dar principio acto seguido á la patética función de la Agonía.

Termina esta, á las 3 de la tarde, saldrá la procesión que devuelve la Sagrada imagen, recorriendo el curso reglamentario, ó sea, calle Mayor, Plaza de la Constitución, calle Monterols, Arrabal y calle de Santa Ana, Cárcel, Hospital y Plaza de la Sangre.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de ayer, publica la propuesta de ascensos del arma de Infantería del presente mes que comprende:

- 3 Tenientes Coronales ó Coronel. 6 Comandantes á Teniente Coronel. 6 Capitanes á Comandante.

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por la clase médica

de «gusto agradable» y de resultados tan «rápidos y eficaces» que el enfermo «aumenta el apetito y las fuerzas» casi siempre desde las «primeras tomas». De venta en FARMACIA CALLOL, Diputación, 339, BARCELONA, y principales de España y América.

La «debilidad ó neurastenia nerviosa», la «anemia», la «clorosis», «convalecencias», «dispepsias», «pereza de digerir», «cruditudo», «crecimiento defectuoso» y demás «afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL», se curan pronto tomando el acreditado medicamento

12 Primeros Tenientes á Capitán y 18 Segundos á Primeros.

Entre los ascendidos á Comandante figura nuestro particular y apreciable amigo D. Rafael Fernández de Castro, á quien enviamos la más cordial enhorabuena.

Un periódico barcelonés, dice: «Como se insinuó estos últimos días que los carpinteros huelguistas impedirían que trabajase en la construcción de los Monumentos en las iglesias, estas estuvieron ayer vigiladas por agentes de orden público y guardias municipales, sin que ningún incidente evidenciase el propósito atribuido á los huelguistas, lo cual celebramos muy sinceramente.»

Del 2 al 7 del próximo Mayo se celebrará en Figueras un Concurso general de Avicultura y Colombófila, organizado por aquel Ayuntamiento y la Cámara Agrícola Oficial del Ampurdán, y dedicado á las Sociedades de Avicultura y Colombófilas españolas y del Rosellón. Los expositores deberán llenar una hoja de inscripción y dirigirla á la Comisión organizadora (Placeta, 2. Figueras) antes del 15 de Abril.

Para todas las comunicaciones, datos, boletines de inscripción, etc., deberán dirigirse á la citada Comisión ó al presidente de la Sociedad Nacional de Avicultores Españoles (Diputación, 373, Barcelona).

Escribe un colega de Tarragona: «Hemos visto un modelo de urnas electorales que el Ayuntamiento se propone adquirir, construidas en esta ciudad; son mucho mejores y más seguras que las adoptadas en toda España y van sujetas á la mesa por medio de dos tornillos.»

Ha recibido en la Universidad Pontificia de Tarragona los grados de Bachiller, Licenciado y Doctor en Filosofía, el joven alumno interno D. Plácido Sentís Vilanova.

Reciba nuestra enhorabuena.

El mercado celebrado el domingo en Arbós vióse sumamente animado y concurrido. Como se esperaba, acudieron importantes partidas de ganado bovino, calculándose en un centenar de cabezas, que fueron adquiridas en su mayor parte para el engorde, remitiéndose una regular partida de bueyes cebados con destino al consumo. Los ganaderos y comisionistas manifestaron su satisfacción por el resultado de dicho mercado, que superó á los anteriores, estando todos unánimes en que por el desarrollo que va adquiriendo, quedará arraigado en aquella villa, que cuenta con una importante comarca de pueblos circunvecinos que todos ellos se dedican al engorde de bueyes. En los demás artículos del mercado se hicieron también buenas transacciones.

Usando de la autorización concedida por el decreto firmado el viernes último, se ha dispuesto por el ministro de Agricultura la adquisición con destino á la campaña de extinción de la langosta de 25.000 litros de insecticida Zotal al precio de dos pesetas litro, 200 cajas del Calzadilla á 46 pesetas cada una, y 45.000 metros de planchas de zinc para vallas.

La Diputación de Baleares y el Ayuntamiento de Palma han acordado elevar al ministro de la Gobernación una exposición reiterándole la petición dirigida ya al Gobierno para que se establezca un cable directo entre Mallorca y uno de los puertos de Cataluña.

Además, la Diputación ha acordado pedir al Gobierno que establezca entre Barcelona y Mallorca servicio diario de correos.

Fúndase tal petición en las muchas relaciones que hoy existen entre esta isla y Barcelona.

Un telegrama de París, fechado el 6, dice que el éxodo de los cartujos continúa, y que será en Tarragona donde instalarán la destilería.

En unas excavaciones practicadas en el pueblo de San Pedro de Tarrasa, con motivo de la construcción de un panteón de la familia Palet de la Cuadra, se

ha encontrado un mosaico romano igual al que existe detrás del altar mayor de la iglesia parroquial de dicho pueblo, en el mismo nivel del pavimento de la mencionada iglesia. Dicho hallazgo es de suma importancia para la historia de aquellos antiguos monumentos, pues ello comprueba que dichas iglesias se construyeron sobre ruinas de la antigua Catedral de Egara y demuestra, por la distancia de los dos mosaicos, la grandiosidad de dicha Catedral. Si se practicaron otras excavaciones en el citado cementerio, de seguro se encontrarían muchos otros restos de aquellos monumentos arruinados por la invasión musulmana en 714.

El señor Dato ha dictado órdenes á de que cuando se verifiquen las elecciones no haya pendiente ningún procesamiento de alcaldes ó concejales.

Con motivo de las indicaciones hechas en la Prensa á instancia de varios opositores á ingreso en el Cuerpo de aspirantes á Registros de la Propiedad, respecto á la conveniencia de aplazar los ejercicios hasta pasado el período electoral, y para conciliar esa aspiración con la de otros opositores á quienes, por haber acudido ya á la Corte, causaría perjuicios tal aplazamiento, se ha acordado que den principio, según estaba anunciado, el día 13 del actual, á las ocho de la mañana, y que si el primer llamamiento terminara antes de verificadas las elecciones, se aplase el segundo llamamiento para después, sin que sea obligatoria la presentación al mismo, y que se haga un tercer llamamiento, entendiéndose que el que no concurra á este se le tendrá por desistido.

Dicen de Barcelona:

Joaquín Condal, el desgraciado carretero que en el incendio de la calle del Conde del Asalto sufrió gravísimas quemaduras, falleció en el hospital en medio de los más atroces sufrimientos. El herido ocupaba la sala de San Gabriel de aquel benéfico instituto.

El otro herido, Eduardo Font, que desde la casa de socorro de la calle de Barará fué conducido á su domicilio, continúa en estado gravísimo.

La Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona abre concurso para la provisión de una plaza de Académico de número correspondiente á la Sección de Higiene, por el término de los 15 días siguientes al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia de Barcelona.

Con arreglo á los Estatutos para optar á dicha plaza, se requiere:

- 1.º Ser español.
- 2.º Tener el grado de Doctor y el de Licenciado en la Facultad de Medicina.
- 3.º Haberse distinguido en los ramos de la Sección de Higiene por medio de publicaciones importantes originales, por actos públicos ó por una práctica acaecida y meritoria.
- 4.º Hallarse domiciliado en Barcelona.

Para la provisión de dicha plaza, se admitirán por el Presidente, en el plazo prefijado, propuestas de aspirantes firmadas á lo menos por tres Académicos de número, y también solicitudes presentadas directamente por los aspirantes mismos.

Así las propuestas como las solicitudes deben ir acompañadas de relación de méritos y servicios, de un ejemplar de cada una de las obras publicadas por el candidato, y de cuantos documentos puedan servir para formar juicio de su historia y circunstancias.

Los dueños de la Camarilla — El ilustre Pérez Galdós ha dado á «Blanco y Negro» para su número de esta semana las primicias del nuevo episodio nacional que se publicará en breve; llevan preciosas ilustraciones de Sala. Acompañan á tan valioso original otros artículos y poesías de Maurevert, Torromé, Gabaldón y Catarineu; dibujos á todo color y en negro de García Ramos, Andrade, Larrocha, Carlos Vázquez, Méndez Branga, Varela, Xaudaró, Estéban y Rojas, y una

curiosísima información titulada «Lo que dicen los matadores, donde Mazzantini, Quinto, Fuentes, «Bomita chico», y Lagartijo, Machaquito» y Vicente Pastor declaran qué es lo que más les gusta y lo que menos les gusta en su profesión.

En concepto de consumos se recaudaron ayer 258'07 pesetas.

Aliento perfumado, hermosura de la boca, siempre se tienen con el Licor del Polo de Orión, el mejor desinfectante, más higiénico, más antiséptico, y más barato dentífrico. Primer premio en el Congreso IX de Higiene Internacional. Depósito: Farmacia Salas.

Interesa mucho

seber que en la ciudad de Barcelona y calle de la Diputación, número 435, sucursal de A Salvati Costanzi, se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífticos aunque sea la dolencia hereditaria.

Para detalles léase *Milagros conseguidos por inyección anti-venérea y Roob anti-síftico* COSTANZI en 4.ª página.

¿Goza Vd. de lo que come?



Señora MARTINEZ

Escorial 17 de Diciembre de 1902.

Mi esposa Rafaela Díaz Sánchez ha sufrido mucho tiempo de ataques de nervios, dolores de estómago y de cabeza, mareos y desganado completo. Leyendo en los periódicos los poderosos efectos reconstituyentes de la Emulsión Scott decidí que la ensayara. En efecto, gracias á ese incomparable remedio, mi esposa se halla hoy en perfecta salud. Todos los males que la afligían han desaparecido como por encanto. Su agradecido S. S. MANUEL MARTINEZ. Colegio Carabineros.

La Indigestión tiene tan mala fama como malas son sus acciones. ¿Goza Vd. de lo que come? No; la indigestión le ha robado á Vd. toda gana de comer, la comida por apetitosa y ligera que sea se le hace insostenible. La señora de Martínez iba por ese camino, al final del cual está el desastre, salvándola del peligro que corría el uso oportuno de la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente conocido en España. La dieta y el ayuno forzoso no son curas de dispepsia; nutrición abundante es lo que se requiere; esto la Emulsión Scott la suministra con la satisfacción perfecta que da un buen estado de salud.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y substitutiones no curan.—Apertamente todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exijase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 27, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

FONÓGRAFOS

En la ALIANZA, se han recibido entre otros artículos, los anteriormente anunciados Fonógrafos. Hay el Popular, que verdaderamente está al alcance de todas las familias, por ser su precio de ptas. 32. A más se han recibido unos muy lindos Limosneros, Tarjeteros y Cigarreras en pieles muy ricas y modernas, Álbums para retratos y po tales, Neceseros y Estuches para guantes, Figuras bronceadas y porcelana, Polveras, Mantequeras, Azucareras y Galleteros, Devocionarios en pasta, piel, concha y nácar, Estuches con juegos, Trinchantes, Cubiertos, Cuchillos, Servilleteros, Entremeses y para viajeros.

Es preciso visitar LA ALIANZA para formarse una idea de los muchísimos y variados artículos que existen propios para regalos. No descuiden los ricos utensilios de Aluminio puro, como de los juegos café en Alboid.

Baratura en PARAGUAS y clases especiales en LA ALIANZA Calle Mariano Fortuny, esquina Plaza Constitución REUS

Aviso importante

Se ofrece á un joven desde 18 años en adelante una situación de 30 duros mensuales, al principio, para llevar contabilidad y correspondencia comercial, y obrar de cajero, por una importante publicación. Pianza 500 duros en efectivo ó responsabilidad. Dirigirse por más informes á este diario.

JUAN ARDEVOL URGULLES

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Plaza Hércules, esquina Nueva San Francisco 1, Reus

Habiendo notado que en esta no hay quien se dedique á la presentación de instancias y tramitación de expedientes á la Delegación de Hacienda de la provincia, para el cese de la contribución de utilidades, ó sea la contribución que han venido pagando los que han tomado dinero ó préstamo con hipoteca, cual contribución debería cesar al presentar la carta de pago al Registro de la Propiedad pidiendo la cancelación, creo muy prudente toda vez que yo he tramitado varios, el ofrecerme á mis clientes y al público en general para dichas gestiones, despachándolas en pocos días; pues de este modo se ahorrarán los interesados muchas molestias teniendo que perder días haciendo viajes á Tarragona, así como les resultará más económico.

Al propio tiempo me ofrezco para la redacción de censos y censales del Estado, y demás asuntos de la Administración de Hacienda de Tarragona, así como para la resolución de toda clase de expedientes y asuntos tanto administrativos, como judiciales y de jurisdicción voluntaria. Dinero con hipoteca al 5 y 6 por ciento.

ASOCIACION DE PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS DE LA CIUDAD DE REUS

Se pone en conocimiento de los señores socios y de todos los propietarios de fincas urbanas de esta ciudad, que esta sociedad ha trasladado su domicilio á la calle Casals 12, 1.º, donde el Secretario de la misma, todos los días laborables, de 19 á 20 (7 á 8 noche) recibirá toda clase de observaciones ó reclamaciones que tengan á bien hacer los señores asociados. Así mismo se participa que, por acuerdo de la Junta Directiva, se abre un plazo, del 15 del actual al 15 de Abril del presente año, para que los propietarios que no forman parte de la misma y quieran ingresar, puedan hacerlo, sin que hayan de pagar derecho de entrada. Reus 15 Febrero 1903.—P. A. de la J. D.—E. Secretario, Francisco Olea.

EN RIUDEGAÑAS

Está en venta una casa propia para panadería en la cual hay horno de pan cocer, en perfecto estado. Se cederá en buenas condiciones. Informes en esta: La razón social Martí, Borrás y C.º

AVISO IMPORTANTE

Doña Marina Gavaldá y Ceparó profesora en partos, aprobada por la Real Academia de Cirujía y Medicina de Barcelona, ofrece sus servicios á cuantas personas deseen probar su inteligencia. A más de llevar una gran práctica y notabilidad en partos, se ha distinguido durante largos años en el cuidado de la higiene de las mujeres; ciencia adquirida en compañía de varios especialistas de Barcelona. Consulta todos los días, de 1 á 3 tarde Arrabal Robuster 10, 1.º.—Reus.

ANUNCIO

Se necesitó un aprendiz en la sastrería «El non plus ultra», Portal de Jesús número 1.

PARA EL CABELLO

Excelente preparado que proporciona al cabello la frescura y brillantez perdidas, siendo su aplicación facilísima y al alcance de todos. Se vende en pequeños frascos y á precios limitados. Depósito en Reus: Imprenta Ferrando, Arrabal de Santa Ana, 35. En Tarragona: D. Salvador Grau, calle de Augusto 18, 2.º. En Mora de Ebro: D. José Falco, peluquería.

TIENDA DE COMESTIBLES PARA VENDER

Lo está una en inmejorables condiciones y que cuenta con gran parroquia. El que la adquiriera hará un buen negocio. Para informes dirigirse á la calle San Vicente (Alegre) núm. 7.—Reus.

ANUNCIAN

los señores José Martorell en Cta., calle de Monterols núm. 30, que han sido nombrados depositarios exclusivos para la venta en esta ciudad de las acreditadas pastas para sopa, puré y pan de gluten QUER productos recomendados por las eminencias médicas á los pacientes diabéticos, de estómagos delicados y personas convalecientes, evitando con su empleo los trastornos intestinales y sus molestias y dolorosas consecuencias.

CASA DE CAMPO EN VENTA

Lo está una compuesta de cerca 4 jornales con su noria muy abundante de agua y mina, lindante á media hora de esta ciudad. Se venderá á un precio baratísimo. Informes en esta imprenta.

Oficinas sastresas

Se necesitan en el taller de sastrería, de D. José María Martorell, calle Racona, número 16.

LECHE PURA DE CABRA

procedente del mazo de D. Román Serdá. Se sirve á domicilio, mañana y tarde, mediante recibo á la portería de casa Suqué, porticos de la plaza de Prim. El dueño de la leche garantiza su pureza.

APRENDOZ PINTOR

Se necesita uno. Para informes D. Juan Jorret, Arrabal San Pedro, 45.

TELEGRAMAS

Los hombres honrados Madrid 9.

Anoche circuló profusamente una hoja convocando á los hombres honrados para que se reunieran esta mañana, á las 10, en la Puerta del Sol, á fin de protestar contra la conducta del Gobierno con los sucesos de Salamanca y Madrid.

Sea porque los hombres honrados se han declarado en huelga despreciando la convocatoria ó efecto de las precauciones adoptadas por las autoridades, el hecho es que á la hora citada nadie ó muy pocos, que pasaren desapercibidos, concurrieron.

A las tres de la tarde se repartieron otras hojas convocando en el mismo sitio para las cuatro.

Intento de manifestación

A las cuatro y minutos se formaron en la Puerta del Sol algunos grupos, y como su actitud era pacífica, la policía no les molestó.

Al poco rato engrosaron los grupos, en su mayoría compuestos por gente del pueblo y algunos, pocos, estudiantes.

Formado en manifestación unos cientos dirigieron por la calle de Alcalá dando gritos y produciendo la consiguiente alarma entre el público numeroso que se dirigía á visitar los sagrarios Carreras. Manifestación disuelta

Los manifestantes apedrearon algunos faroles

Los transeúntes alarmados creyendo que se iban á repetir los sucesos de estos últimos días, huyeron, refugiándose en los portales de algunas casas. Varias señoras tuvieron que ser auxiliadas en las farmacias.

En vista del carácter tumultuoso que tomaba la manifestación, acudieron fuerzas de la policía é intimaron á los alborotadores á que se disolvieran, y como no obedecieron, se les dió una carga y huyeron.

El orden quedó restablecido.

Detenidos Los agentes de la autoridad practicaron seis detenciones, entre los que más se distinguían por su actitud belicosa y fueron conducidos al Gobierno civil. Allí declararon cuatro ser estudiantes y los otros dos sin profesión determinada.

Espectáculos

CINEMATOGRAFO

PALACIO DE PROYECCIONES El dueño de este Pabellón agradecido del público reusense por las atenciones que le ha dispensado durante su permanencia en Reus, quiere dar á conocer antes de marcharse de esta ciudad, la película de más extensión y novedad que se ha conocido en el Cinematógrafo, que lleva por título:

Un viaje fantástico á la luna

que es extracto de una obra de Julio Verne. El sábado 11 tendrá lugar el estreno de dicha película con un variado y extraordinario programa de cuadros de novedad. Además el día 20 por ser los últimos días de permanecer en Reus, y á petición del público se exhibirá La Coronación de S. M. el Rey D. Alfonso XIII con la Batalla de Flores en e J ruín del Keuro presenciada por Sus Majestades y la Infanta María Teresa.

Sesiones de Cinematógrafo los días laborables de 8 de la noche hasta las 12 y los días festivos de 2 tarde á 12 noche Imp. de C. Ferrando Arrabal Sta. Ana, 35

PASTILLAS SERRA: Son las mejores para curar la TOS

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

Puntos de venta: En casa del autor **Farmacia Serra**, Arrabal de Santa Ana número 80 (frente al nuevo edificio del Banco de España) y **Farmacia Nueva** de D. Napoleón Batalla, ex-Portal de Jesús.

Simón Saletes, Oficial del Mérito Agrícola, Prades, (Pirineos Orientales).

PRODUCTOS ANTICRIPTOGAMICOS POLVO CHEFDEBIEN

Auténtica sulfosteatita Cúprica. — Suprime totalmente el empleo del Sulfato de cobre. — Recomendado por los profesores Mrs. Millardet y Gayon.
El polvo **Chefdebien** no es una mezcla, sino una combinación de la **esteatita especial de Caillau** con el Sulfato de cobre.
El polvo **Chefdebien** preserva del **Mildew**, del **Blach-Rot**, de la **Podridura Gris** (Botritis-Chumera) y de la **Antracnosis** evitando estas enfermedades.
Mezclado con dos tercios ó una mitad de azufre, el polvo **Chefdebien** cura el **oidium** y al propio tiempo preserva del **Mildew**.
Mézclase el polvo **Chefdebien** en sacos señalados con muestra marca de fábrica.
Para informes y encargos dirigirse a **D. S. Gaillard**, Agente General, en Barcelona, Paseo de San Juan núm. 141, principal.
EN REUS: Señores **M. Scias y Solé**, Calle Dolora, número 17, almacén.

MILAGROSOS CONFITES ANTIVENEREOS

Roob Antisifilitico **COSTANZI**
Inyección Vegetal



Inventor de los renombrados medicamentos

COSTANZI

Calle Diputación 435
Barcelona

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretra es (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones genito-urinarias, no hay medicamento más milagroso que los **CONFITES** ó **Inyección Costanzi**. También certifican que para curar cualquier enfermedad **sifilitica**, en vista del que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no solo cura radicalmente la **Sífilis**, sino que estriba los males efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor **Angelo Costanzi**, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite a los incurables el pago una vez curados. Confites antiveneros para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilitico, pesetas 4. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor Diputación 435, Barcelona. En REUS, en las farmacias de Antonio Serra, Arrabal de Santa Ana 80, en la de Carpa y en la droguería de Francisco Freixa, Plaza de Prim 4.

RELOJES

de bolsillo á 7 pesetas; Despertadores desde 4'50 pesetas.—Relojes de pared.—Novedad en cadenas.—Composturas de todas clases.—Precio fijo.—Ventas exclusivamente al contado.
Ramón Perpiñá
Calle Mayor, número 24 pral.—REUS.

P. Martra CIRUJANO DENTISTA

Unico en esta ciudad que poseyendo dicho Título, tiene su clínica a disposición todos los días, de 9 mañana á 5 tarde.
Dentaduras protésicas desde las económicas á las superiores.
Se procede según los adelantos profesionales.
REUS.—Arrabal Santa Ana, núm. 14, principal (Frente á Juheu).

GRAN FÁBRICA

— DE —
MOSAICO ARTIFICIAL
La mejor y más económica de España
DE
RAMÓN VILA
UNION, 43 — TARRAGONA — UNION, 43
Unico Representante en Reus
VIUDA DE PEDRO VIRGILI
37, ARRABAL DE JESÚS, 37

PEDRO BANÚS

MÉDICO-CIRUJANO DENTISTA
Practica todas las operaciones de la boca: avulsiones, ablaciones, resecciones, etc.
DENTADURAS de todos los sistemas. Paladares artificiales y correctivos para las fracturas de la mandíbula.
RECIBE A TODAS HORAS Y TODOS LOS DIAS
Plaza del Castillo, número 1, 1.º — REUS

Carburo de Calcio

Plaza de Prim, núm. 3
Tengo el gusto de participar a mis clientes y al público en general, que desde esta fecha queda abierto el depósito de **CARBURO DE CALCIO** calidad extra superior sin polvo, lo cederé a precio muy reducido.
José Martí, Plaza de Prim, 3.-Reus

THYMOL CASALS

Es el mejor dentífrico y antiséptico

CORSETERIA LA PARISIEN

Calle Mayor, 9 y Concepción, 1
REUS
Corsés forma Recta. Ultimos modelos de París
Especialidad en la medida.
Gran surtido en Corsés de varias hechuras desde 3 pesetas en adelante.
Ventas al por mayor y menor.

Contrabexis Grau Inglada

MEDICAMENTO PARA LA TUBERCULOSIS
Curación rápida de la tos, resfriados, bronquitis, catarros, gripe y tos ferina.
Fórmula conocida á base de Terpinol, Guayaacol, heroína y bromoformo, á dosis convenientes y químicamente puros.
Puntos de venta: En todas las buenas farmacias de España y América.
Agente y depositario: **J. Viladot y C.ª**
Rambla de Cataluña, número 36. — BARCELONA

PARA ALQUILAR

En la Plaza de San Francisco número 1 de esta ciudad, hay dos almacenes para alquilar. Tiene un buen patio y agua abundante. Los demás informes los darán en la propia casa.
Sociedad general de transportes marítimos a vapor DE MARSELLA
Servicios del mes de Abril de 1903
Linea directa para el Río de la Plata
Saldrá de Barcelona el día 21 de Abril directamente para Montevideo, y Buenos Ayres el específico y rápido vapor francés
ALGERIE
Coasignatarios en Barcelona. Ripol y Comp.ª. Dormitorio de San Francisco, núm. 25, pral.—Barcelona.

CLINICA DE MASAJE

— DE —
P. DURAN. — MÉDICO-CIRUJANO
Calle Osset, 1, piso 1.º
Esquina á la de la Cárcel.—REUS.
Con el masaje manual y vibratorio se obtienen rápidas y sorprendentes curaciones de las enfermedades siguientes: **Articulares**:—Esguinces, Torceduras, Lumbago (lumat), Luxaciones, Fracturas, Artritis traumáticas, etc.—**Nerviosas**:—Insomnio, Histerismo, Jaqueca (migraña), Gastralgia, Enteralgia, Sciática, Corea (balle San Vito), Ataxia locomotriz, Temblor de los escribientes, etcétera.—**Generales**:—Anemias, Clorosis, Palpitaciones, Dispepsias, Astringencias de vientre y Cálculos renales y hepáticos, etc.
Horas de consulta: de 2 á 5.

Altas y Bajas

PARA LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL y Partes de Fondaz.
Se vedann en esta Imprenta.
Da á la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fetidez del aliento; obra muy especialmente contra las úlceras de las encías, destruyendo los microbios y refuerza los dientes movidos. — Pídanse en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.
Al por mayor: **J. URIACH Y C.ª**, Moncada, 20. — BARCELONA

Servicio de ferrocarriles

LÍNEA DE LOS DIRECTOS

De Reus á Barcelona:	
Salida Correo	4'53 llegada 8'34
» Expreso	7'05 » 9'14
» Mixto	8'41 » 13'03
» Merc.	12'07 » 20'02
» Correo	14'14 » 17'24
» Mixto	19'14 » 22'19
De Barcelona á Reus	
Salida Merc.	5'15 llegada 15'06
» Mixto	6'01 » 11'30
» correo	9'47 » 13'05
» Ombs.	12'35 » 17'32
» Mixto	14'26 » 19'11
» Expreso	19'26 » 21'38
De Reus á Zaragoza	
Salida Merc.	5'32 llegada 6'51 solo has- ta Mora
» Correo	13'35 » 20'35 solo has- ta Caspe
» Merc.	15'36 » 23'54 solo has- ta Caspe
» Mixto	19'57 » 6'36
» Expreso	21'44 » 3'01
De Zaragoza á Reus	
Salida Expreso	1'50 llegada 6'59
» correo	7'— » 14'06
» Mixto	22'05 » 8'11
» de Caspe Merc.	0'38 » 11'27
» de Mora Merc.	18'59 » 22'15

LÍNEA DEL NORTE

De Reus á Lérida	
Salida correo	8'29 llega 11'35
» mixto	18'05 » 21'57
» para Vimbodí merc.	13'45
De Lérida á Reus	
Salida mixto	5'28 llega 9'29
» correo	16'05 » 19'09
» de Vimbodí merc.	13'39
De Reus á Tarragona	
Salida mixto	8'16 llegada 8'45
» correo	9'44 » 10'18
» merc.	14'30 » 15'05
» correo	19'17 » 19'48
De Tarragona á Reus	
Salida correo	7'45 llegada 8'15
» merc.	12'22 » 13'—
» mixto	17'08 » 17'46
» correo	20'— » 20'38

FERROCARRIL ECONOMICO

REUS A SALOU

Servicio de trenes de viajeros que riges desde el día 29 de Septiembre de 1902
Salidas de Reus: 4:10—10:00—14:47 y 18:15.
Salidas de Salou: 4:56—11:04—17:23 y 19:40.

FABRICA

movida por fuerza eléctrica de tapones de madera y cajas para muestras de vinos, aceites, licores, esencias, grasas, cereales, minerales, joyería, etc.
Ignacio Durán
Calle Sta. Teresa núm. 4.—Reus.



CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.
Estáase el Producto verdadero con la firma **BLANCARD** y las señas: 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: Pídanse en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.